

鹿城：“体育+”擦亮山福文旅金字招牌

和煦的春风吹开一季的纷繁,也将鹿城区山福镇装点得瑰丽多姿。近日,温州市鹿城区第四届体育旅游节暨“和美山福”健走邀请赛在山福镇火热开赛,广邀全国各地徒步爱好者在酣畅淋漓的徒步运动中,体验“千年古驿”之行,丈量山川之美。

据介绍,本次比赛沿乡村山路而设,赛道全长8公里。随着发令枪响,五百余位参赛人员迈着矫健的步伐,穿过山道险梯,越过蜿蜒

自然与人文连线风光尽收眼底。

作为本次活动的举办地,山福镇驿头驿阳村是全国十大最美乡村、浙江省首批未来乡村建设优秀试点,拥有千年商港底蕴和千年文脉传承。“此次赛事不仅是为了传播‘体育让生活更美好’的理念,营造浓厚的迎亚运氛围,也是希望通过‘体育+旅游+文化’的融合,吸引更多户外爱好者来到山福,走进驿头,以观光‘人流量’换发展‘含金量’。”山福镇相关负责人介

路温州管理中心相关负责人表示,正谋划去山福开展团建活动。

近年来,山福镇紧抓乡村振兴机遇,以构筑城市西部发展新引擎为工作主线,全力打造总投资20.6亿元的“五谷丰登”农文旅三产融合产业项目带,做好乡贤回归、垃圾分类等文章,创成浙江省体育强镇、美丽城镇建设浙江省样板镇、浙江省美丽乡村示范镇、浙江省



鹿城 宣 戚祥浩)

洞头：巩固提升赛事IP 全力打造“赛事之岛”



近日,“海上运动·赛事之岛”首届洞头油菜花海迷你跑暨“大门花开·逐梦未来”第十五届大门油菜花旅游节在洞头区大门镇吞底田园拉开帷幕。

本次迷你跑从吞底田园广场开始,把花堤、花道、花田等自然景观串联成线,来自各地的参赛选手在花海中奔跑,尽情享受在体育和旅游完美融合的特色赛道上角逐的乐趣,切身感受“海上花园”的独特魅力。此次活动还设有大门“美厨娘”大赛暨“十大碗”评选、大门特色小吃集市、大

门土特产集市等展区。

这是洞头赛事经济蓬勃发展的一个缩影。本届赛事作为洞头迎亚运系列活动之一,吸引了大批运动员和游客,增加了交通、餐饮、住宿等经济收入,并且通过赛事宣传,提升了洞头“海上花园”的知名度和美誉度。

“此次赛事不仅是洞头探索推广群众体育赛事、倡导‘体育让生活更美好’理念的新路径,也是探索社会力量办体育的新尝试,更拉开了洞头‘迎亚运·打造赛事之岛’的序幕。”洞头区文化和广电旅游

体育局局长陈永胜介绍,比赛集体育运动、休闲观光、美食品鉴为一体,让选手及活动参与者在“体育+文化+旅游”的体验中,收获心旷神怡、流连忘返的美妙感受。

近年来,洞头立足海岛海洋资源优势,以加快建设“国家水上(海上)国民休闲运动中心”为契机,投入2.04亿元打造洞头环岛海岸线骑行绿道,为洞头区举办国家级赛事提供了坚实的硬件基础;完成42公里海岸慢道建设,投入8500万元改造提升仙叠岩、半屏山景区,打造了11.4公里的东

海第一临海栈道,吸引大量体育爱好者前来徒步登山健身游,体育旅游热点效应持续放大。洞头连续举办12届全国海钓邀请赛,成功举办了铁人三项世界杯赛、“一带一路”国家间群众体育交流赛、U16男子拳击锦标赛等19场高规格体育赛事,荣获全国铁三“重要贡献城市”称号。

借亚运东风,洞头今年计划引进20场左右的体育赛事,不断巩固提升洞头的赛事IP,全力打造“赛事之岛”。

(章慧聪 郭沁妤)

乐清：赏花踏青带动“美丽经济”

春和景明,各地赏花经济也进入黄金期。眼下,在乐清市岭底乡九龙村的九龙茶园,日本粉红佳人樱花树迎来最佳观赏期。游客沿着蜿蜒的步道行走,感受一路芳香。

九龙茶园面积达130亩,种植了1200多棵樱花树。每年三月,正是人们赏花踏青的好时节,在茶园的最高点有个平台,是露营的最佳位置,整个茶园都可尽收眼底。但是周边没有配套餐饮,留不下客人也发展不了经济,九龙村“一肩挑”干部陈灯有了新的想法。

“之前大家来赏花观光,停留的时间不久,景观带来的收益几乎为零。”陈灯会说,如今,茶园内向游客提供露营、烧烤、柴火等设备的租赁服务,吸引了一定的客流量。若游客自行

携带帐篷,需支付30元场地费,自行带来食材的游客可以花150元到200元不等,租借厨具、烧烤架等工具,自己动手一边欣赏美景一边共享美食。“这些收入一方面增加了村集体经济,一方面分摊到在茶园内劳作的本地村民手上,带动村民增收。”他说。

阳春三月,周边游、本地游、短途游成为假日旅游“主旋律”,亲子自驾、徒步、骑行等多样化的出行方式体现着人们对春季出游的热情。在乐清白石街道密川村,200多亩的油菜花一片金黄,不少行人驻足观赏留念。密川村“一肩挑”干部潘存秋说,油菜花田每年都会吸引大量的游客,不少本村村民便在周边做起了小吃生意,一边做特色美食,一边卖些玩具用品,增加收入。“村里提供近600亩空地给本村村

民做点周边小生意。另外,有第三方团队在油菜花田附近两条小路打造吃喝玩乐一条街,每年将增加村集体收入1万多元。”潘存秋说,春暖花开,人们走出去的愿望更加强烈,赏花游也将带来更多的经济效益。

今年,在乐清赏花不仅是观景拍照,各地结合游客更多元的需求,在游玩方式和产品上推陈出新。如乐清农业公园城市油菜花节暨美食嘉年华即将举行,届时将有“花田·嬉食”地摊市集呈现在大众眼前,目前正在招募特色小吃、特色包装食品、特色手信类、小众手工艺、茶叶茶具类、首饰品、手办产品、潮流产品、古玩旧物产品等摊位,同时通过花间小火车、美食嘉年华、乐清名特产产品展销、儿童交流画展、油菜花艺体验活动以及精彩演出等系列



活动,在赏花游中融入新的体验元素,也是消费市场迎暖春、促经济的创新方式。

(林伊格 周琳子)

平阳：踏寻宋韵奔赴“武林之约”



不断释放出文化+旅游+体育的融合效应。

坡南历史文化街区有1700多年的历史,留有古城门、古桥、古井、古塔等众多人文景观和历史遗迹。

作为“全国武术之乡”,平阳自古武风鼎盛,以南拳为代表的武术运动发展历史悠久,曾经有着“男壮皆练武、村村设拳坛”的盛况。早在南宋时期,平阳县有案可查的武科进士有299名,其中有15名武科状元、7名武科榜眼、7名武科探花……

“武状元文化正是平阳人民自强不息、顽强拼搏精神的体现。”平阳县文化和广电旅游体育局相关负责人介绍,通过深挖平阳厚重的历史积淀,展示璀璨的武状元文化,能让更多人感受到当地传统文化的精髓和魅力。

在本次坡南市集上,数十家“非遗”摊主竞相亮相出绝活,既有平阳木偶戏、鼓词、太平钹剪纸等老手艺,也有钱承恩馄饨、腾蛟五香、九层糕等特色美食,吸引游客市民驻足体验。非遗搭台,旅游唱戏,本次文化节正是平阳探索“非遗+旅

游”融合发展新模式的生动实践。

近年来,平阳深入挖掘历史文化、特色文化、民俗文化,用文化元素扮靓旅游打卡点,用文化作品推介旅游产品,携手为平阳高质量发展激发新活力、培育新动能。

在旅游带动下,平阳对传统文化的挖掘也日益加深,非遗文化产业、衍生产业大有作为。据了解,全县目前已初步形成以非遗为龙头的26种经济业态百花齐放的格局,非遗文创业年产值达1700多万元;同时,精心打造5条非遗研学主题精品线路,年游客量70多万人次,其中鸣山村线路入选温州文旅百条精品旅游线路推荐之“研学旅行”主题线路,进一步打响非遗研学品牌。

此次文化节的举办为平阳2023年文旅产业的发展打开新局面,今年,该县还将陆续举办国际海钓节、国际宠物大赛、全国南拳公开赛等备受瞩目的赛事和活动,构建“文化+体育+旅游”融合发展新格局,为平阳经济发展提供新动力。

“引进和举办各类社会参与度高、具有民间

特色的群众性赛事活动,吸引更多消费人群,促进旅游业发展。”近年来,平阳充分结合地域特点和文化优势,精准谋划独具地方韵味的文旅活动,同步引进、举办系列社会参与度高、辨识度强的精品赛事,推动赛事向全域延伸,激发消费潜力。据统计,2022年,平阳累计主办承办各类赛事活动52次,带动消费超千万元。

在赛事引流作用下,通过赛前推介、媒体矩阵等方式,平阳积极围绕旅游品牌、人文特色进行宣传推广,以赛事活动促进旅体融合,填补旅游淡季消费空白。比如,冬日淡季在南麂岛举办南麂国际海钓节,有效拓展南麂旅游时间段,成功推广南麂旅游和渔业资源。

依托厚重的文化底蕴和丰富的自然资源,平阳还打造出多条体育旅游精品线路,统筹推进旅体设施建设,以点带面形成辐射效应。

2022年,平阳全县旅游游客698.7万人次,同比增长13.7%,旅游收入91.4亿元,同比增长11.3%。

(赵哲璐 汪子芳)

温州 高水平推进文旅体融合发展

